[image: image61.emf]     .


e


RA


m


L


r


=W




     .eRAmL



مراجعة الفصل الاول
التيار الكهربي وقانون اوم
المقارنات
	
	شدة التيار الكهربي
	فرق الجهد الكهربي

	التعريف
	كمية الكهرباء المارة عند مقطع معين من الدائرة خلال ثانية واحدة
	مقدار الشغل المبذول لنقل وحدة الشحنات الكهربية بين نقطتين

	القانون
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	الوحدة
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	جهاز القياس
	الأميتر
	الفولتميتر

	التجزئ
	لا يتجزأ التيار على  التوالي
	لا يتجزأ الجهد على التوازي


	


وجه المقارنة
	التوصيل على التوالي
	التوصيل على التوازي

	الغرض من التوصيل
	الحصول على مقاومة كبيرة من عدة مقاومات صغيرة
	الحصول على مقاومة صغيرة من عدة مقاومات كبيرة

	اثر التوصيل
	يجزئ فرق الجهد ولا يجزئ شدة التيار
	يجزئ شدة التيار ولا يجزئ فرق الجهد

	المقاومة المحصلة
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· المقاومة المحصلة اكبر من اكبر المقاومات
· إذا كانت المقاومات متساوية وعددها =N      فإن
R=NR1
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· المقاومة المحصلة اصغر من اصغر المقاومات
· إذا كانت المقاومات متساوية وعددها =N      فإن        [image: image7.wmf]N
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· في حالة مقاومتان على التوازي  فإن                        [image: image8.wmf]2
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ما معنى ان
1. شدة التيار الكهربي في موصل = Amp   2                                                                                                                   ◄أي أن كمية الكهربية المارة عبر مقطع من الموصل في الثانية = 2 كولوم 
2. فرق الجهد الكهربي بين نقطتين = volt   3                                                                                                                          ◄أي أن الشغل المبذول لنقل شحنة كهربية مقدارها واحد كولوم من أحد النقطتين للأخرى = joul 3 
3. القوة الدافعة الكهربية لعمود كهربي = 1.5 volt                                                                                                                ◄أي أن الشغل الكلى المبذول لنقل واحد كولوم داخل العمود وخارجه = 1.5 joule                                                                                    ◄أو أي أن فرق الجهد بين طرفي العمود في حالة عدم سحب تيار من الدائرة كهربي منه ( في حالة عدم مرور تيار ) =  1.5 volt

4.  المقاومة الكهربية لموصل =Ω 6                                                                                                                           ◄أي أن النسبة بين فرق الجهد بين طرفي الموصل وشدة التيار المار فيه 6 فولت / أمبير                                                                        ◄أو أي أن مقاومة موصل عندما يمر به تيار شدته واحد أمبير يكون فرق الجهد بين طرفيه 6 فولت 
5. المقاومة النوعية لمادة سلك = Ω m 7x10-5                                                                                                        ◄أي أن مقاومة سلك طوله واحد متر ومساحة مقطعه واحد متر مربع=Ω 7x10-5     
6. التوصيلية الكهربية للفضة     =  Ω-1 m-1   6x103                                                                                                     ◄أي أن مقلوب مقاومة سلك منتظم المقطع من الفضة طوله واحد متر ومساحة مقطعه واحد متر مربع =  Ω-1    6x103 
تذكر أن
1. شدة التيار الكهربي 
هو كمية الكهرباء المارة خلال مقطع معين من الموصل في الثانية الواحدة   
                           [image: image9.wmf] =   amper=columb/sec(A=C/S)
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2. الأمبير 
هو شدة التيار الكهربي الناتج عن مرور كمية كهرباء قدرها واحد كولوم خلال مقطع من الموصل في الثانية الواحدة
3. -  الكولوم 
 هو كمية الكهربية التي تمر عبر مقطع معين من الدائرة في زمن قدره واحد ثانية عندما تكون شدة التيار واحد أمبير
4. - فرق الجهد الكهربي بين نقطتين
هو مقدار الشغل المبذول لنقل كمية من الكهربية مقدارها واحد كولوم بين النقطتين
[image: image10.wmf] 
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5. الفولت 
هو فرق الجهد الكهربي بين نقطتين عندما يلزم بذل شغل قدره واحد جول  لنقل كمية من الكهرباء قدرها واحد كولوم 
6. المقاومة الكهربية 
مقدار المعاوقة التي يلقاها التيار الكهربي عند مروره في موصل
[image: image11.wmf]/(/)
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7. الأوم 
 هو مقاومة موصل يسمح بمرور تيار كهربي شدته واحد أمبير عندما يكون فرق الجهد بين طرفيه واحد فولت 
8. العوامل التي تتوقف عليها المقاومة الكهربية : 
· طول الموصل                     [image: image12.wmf]RL
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· مساحة مقطع الموصل          [image: image13.wmf]1
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· نوع مادة الموصل
· درجة الحرارة (تزداد مقاومة الموصل بارتفاع درجة الحرارة)
[image: image14.wmf] 
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9. المقاومة النوعية 
         هي مقاومة موصل طوله واحد متر ومساحة مقطعه واحد متر مربع
[image: image62.emf]11
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                 المقاومة النوعية خاصية فيزيائية مميزة للمادة
10. التوصيلية الكهربية : هى مقلوب المقاومة النوعية
[image: image63.emf]   amp.
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11. قانون أوم : عند ثبوت درجة الحرارة يتناسب فرق الجهد بين طرفي موصل تناسبا طرديا مع شدة التيار المار في الموصل      
Ω      [image: image15.wmf]V
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قانون اوم للدائرة الكهربية المغلقة  عندما تعلم القوة الدافة للمصدر و المقاومة الداخلية له
[image: image64.emf]+
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12. توصيل المقاومات على التوالي 
الغرض منه الحصول على مقاومة كبيرة من عدة مقاومات صغيرة مع العلم ان المقاومة الكلية (المكافئة ) تكون أكبر من أكبر مقاومة
[image: image16.png]R=R;+R,+R,




      إذا كانت المقاومات متساوية و عددها = n        فإن   
[image: image17.png]R=n R,




13. توصيل المقاومات على التوازي 
الغرض منه الحصول على مقاومة صغيرة من عدة مقاومات كبيرة   مع العلم أن المقاومة المكافئة تكون اصغر من أصغر مقاومة موجودة 
[image: image18.wmf]2

13

1111

 =  +   +   

RRRR


عند توصيل مقاومتين على التوازي فإن    [image: image19.wmf]12
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     حاصل ضربهما على حاصل جمعهما 
إذا كانت المقاومات متساوية وعددها = n  فإن              [image: image21.png]



14. القوة الدافعة الكهربية لعمود ( للمصدر ) 
· هي مقدار الشغل الكلي المبذول لنقل وحدة الشحنات الكهربية في الدائرة المغلقة داخل العمود و خارجه 
· او هي فرق الجهد الكهربي بين قطبي العمود و الدائرة الكهربية مفتوحة ( في حالة عدم مرور تيار كهربي  )
	الشكل البياني
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	الميل
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	القانون
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علل

1. في الدوائر الكهربية المتصلة على التوازي يستخدم أسلاك سميكة عند طرفي البطارية بينما تستخدم أسلاك أقل سمكا عند طرفي كل مقاومة             
· لأنه عند قطبي البطارية تكون شدة التيار أكبر ما يمكن في دائرة التوازي لذلك تستخدم أسلاك سميكة حتى تكون مقاومتها صغيرة فلا تؤثر في شدة التيار . وعند مرور التيار في كل مقاومة تقل شدة التيار فيها لأنه يتجزأ.
2. عند مرور تيار كهربي في سلك يتولد فيه كمية من الحرارة ؟ 
· يرجع ذلك نتيجة المقاومة التي يلقاها التيار أثناء مروره في السلك بسبب احتكاك الكترونات التيار مع السلك.
3. الكابل الكهربي عبارة عن مجموعة من الأسلاك من النحاس مغلفة بمادة عازلة؟  
· الكابل يصنع من سلك من النحاس لأن مقاومته النوعية صغيرة فتكون مقاومته صغيرة .  
· الكابل عبارة عن مجموعة أسلاك متصلة على التوازي فتصبح المقاومة الكلية صغيرة جدا 
· زيادة مساحة المقطع تجعل المقاومة الكلية صغيرة جدا.
4. تكون لقطعة معدنية على شكل  متوازي مستطيلات أكثر من مقاومة في نفس درجة الحرارة بينما يوجد للمكعب المعدني مقاومة واحدة ؟ 

· لأن متوازي المستطيلات له أكثر من وجه , يختلف كل منها في المساحة والطول حسب طريقة التوصيل ، بينما المكعب له أوجه متساوية في المساحة و الطول ثابت عند أي طريقة توصيل  

5. توصل الاجهزة الكهربية في المنازل على التوازي 

· التوصيل على التوازي  يتميز بثبوت فرق الجهد الكهربي 

· المقاومة الكلية للأجهزة تكون اصغر ما يمكن فتكون شدة التيار كبيرة 
· التوصيل على التوازي يتيح لنا تشغيل كل جهاز على حدة واذا تم إيقاف تشغيل أي  جهاز لا تتوقف باقي الاجهزة عن العمل . 

6. القوة الدافعة الكهربية لعمود تكون دائما اكبر من فرق الجهد بين طرفي دائرته الخارجية 

· لوجود مقاومة داخلية للعمود يستهلك فيها شغل لنقل الكهربية داخل العمود حيث [image: image30.wmf]   
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7. يلزم بذل شغل لنقل الشحنات الكهربية من نقطة  لأخرى في الموصل 

· للتغلب على مقاومة الموصل 

8. اذا فتحت دائرة منبع كهربي فإن فرق الجهد بين قطبيه يساوى القوة الدافعة الكهربية له

· لأن    [image: image31.wmf]   
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وعند فتح الدائرة الكهربية فإن شدة التيار الكهربي = صفر وبالتالي  0   Ir =
ولذلك                            V  =  VB
9. كلما زاد طول السلك زادت مقاومته 

· لأن المقاومة تتناسب تناسبا طرديا مع طول السلك عند ثبوت باقي العوامل [image: image32.wmf]RL   
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 كما يمكن اعتبار السلك الطويل كما لو كان مكون من عدة مقاومات متصلة على التوالي 

10. كلما زادت مساحة مقطع السلك قلت مقاومته 

· لأن المقاومة تتناسب عكسيا مع مساحة مقطع السلك عند ثبوت باقي العوامل    [image: image33.wmf]1
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ويمكن اعتبار السلك السميك كما لو كان مكون من عدة مقاومات متصلة على التوازي 

11. عند سحب سلك طوله L1 ليصبح طوله أربعة أمثال ما كانت عليه تقل المساحة الى الربع وتصبح المقاومة  16  مرة قدر ما كانت عليه حسب العلاقة الاتية 

                            [image: image34.wmf]112
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12. تزداد القدرة المسحوبة من المصدر عند توصيل عدة مقاومات  على التوازي 

· يرجع ذلك لصغر المقاومة الكلية عند توصيلها على التوازي فتزداد شدة التيار المسحوب من المصدر وتزداد القدرة حيث [image: image35.wmf] 

=

2

w

PIR


13. عند زيادة قدرة الأجهزة الكهربية بالمنزل تزداد شدة التيار في المنصهر العام 

القدرة تتعين من العلاقة [image: image36.wmf]w
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       ومع ثبوت فرق الجهد نجد ان القدرة تتناسب طرديا مع شدة التيار فبزيادة قدرة الأجهزة تزداد شدة التيار 

14. التوصلية الكهربية للمادة خاصية فيزيائية مميزة لها 

لأنها تتوقف على نوع المادة عند درجة حرارة معينة 

15. عند مرور تيار كهربي في سلك يتولد فيه كمية من الحرارة 

بسبب المقاومة التي يلقاها التيار اثناء مروره في السلك نتيجة تصادم الكترونات التيار مع ذرات السلك 

16. تسمح بعض المواد بتوصيل التيار الكهربي بينما البعض الأخر عازل للكهربية 

لان المواد الموصلة للتيار تحتوى على عدد وفير من الالكترونات الحرة والمواد العازلة تتميز بندرة الالكترونات الحرة 

17. تزداد مقاومة موصل فلزى عند ارتفاع درجة حرارته 

لان رفع درجة حرارة الموصل يؤدى الى زيادة سعة اهتزاز ذراته فتزيد الممانعة لسريان الالكترونات خلاله فتزداد مقاومته . 

18. تزيد كفاءة البطارية كلما قلت مقاومتها الداخلية 

وذلك حسب قانون  أوم للدائرة المغلقة[image: image37.wmf]   
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, كلما قلت المقاومة الداخلية يقل فرق الجهد المفقود في البطارية و تزيد كفاءة البطارية . 

فرق الجهد المفقود في البطارية  = I r  حيث r هي المقاومة الداخلية للبطارية . 

قوانين الطاقة و القدرة الكهربية

اولا : الطاقة الكهربية :مقدار الشغل المبذول او المستمد او المستنفذ في الموصل

[image: image38.wmf]2
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ثانيا: القدرة الكهربية : مقدار الشغل المبذول او المستمد او المستنفذ في الموصل في وحدة الزمن

[image: image39.wmf]2
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ملاحظات

1. تقاس كمية الحرارة المتولد في الأسلاك نتيجة مرور تيار كهربي فيها بالقدرة الكهربية 

· من العلاقة  [image: image40.wmf]2
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   عند مرور نفس التيار في مجموعة من المقاومات فإن السلك ذو المقاومة الأكبر يعطى كمية حرارة أكبر 

· ومن العلاقة   [image: image41.wmf]2
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 نجد انه إذا اتصلت الأسلاك بنفس فرق الجهد كل على حده فتكون كمية الحرارة المتولدة اكبر ما يمكن  في  السلك ذو المقاومة الأصغر
2. شدة التيار تكون أكبر ما يمكن عندما تكون المقاومات الموجودة في الدائرة الكهربية متصلة على التوازي شدة التيار تكون أصغر ما يمكن عندما تكون المقاومات الموجودة في الدائرة الكهربية متصلة على التوالي 
3. المقاومة المكافئة لمجموعة من المقاومات هي مقاومة تؤدى وظيفة مجموعة المقاومات كلها وقيمتها تساوى قيمة عدة مقاومات متصلة على التوالي أو على التوازي ويمكن إيجاد قيمتها بقسمة فرق الجهد الكلى على شدة التيار الكلى المار في الدائرة
4. كيف تتعرف على طريقة  توصيل المقاومات على التوازي في الدائرة الكهربية أفضل طريقة نوجد فرق الجهد بين طرفي كل مقاومة إذا كان متساوي كانت المقاومات متصلة على التوازي
تختزل الدائرة الكهربية بدئا من الجزء البعيد عن البطارية ولابد من تحديد اتجاه التيار في كل مقاومة 

5. حتى تتعرف على طريقة التوصيل :- 
إذا كان للتيار مسار واحد كانت المقاومات متصلة على التوالي إذا تجزأ  التيار كانت المقاومات متصلة على التوازي ( للتيار اكثر من مسار )
6. [image: image65.emf]+
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لحساب النسبة المئوية لفرق الجهد الكهربي المفقود في البطارية    [image: image43.png]R+r



 
         أوجد شدة التيار الكلى من علاقة قانون أوم للدائرة المغلقة       

             ثم أوجد فرق الجهد الكهربي المفقود من العلاقة   V = Ir

نقسم فرق الجهد المفقود على القوة الدافعة الكهربية  ونضرب الناتج x 100 نحصل على 

النسبة المئوية لفرق الجهد الكهربي المفقود في البطارية 

7.  إذا كان هناك عمودان متصلان على التوالي وكانت الاقطاب المتماثلة متصلة معا فإن القوة الدافعة الكهربية الكلية تتعين من                            [image: image44.wmf]12
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أما المقاومة المكافئة الكلية للمقاومات الداخلية فهي مجموع المقاومات 

         لأن المقاومة ليس لها اتجاه  اي ان     [image: image46.png]r=n+1



   

8. إذا كان هناك عمودان متصلان على التوالي فإن القوة الدافعة الكهربية الكلية تتعين من  [image: image48.png]Vs = Vg1 + Vs



                                    

أما المقاومة المكافئة الكلية للمقاومات الداخلية فهي مجموع المقاومات 

         لأن المقاومة ليس لها اتجاه  اي ان       [image: image49.wmf]12
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9. نسبة القوة الدافعة الكهربية للبطارية إلى شدة التيار المار في الدائر ة يساوى 
المقاومة المكافئة  بالأوم     من العلاقة        [image: image50.wmf]V
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ومنها      عند ثبوتR  تزداد شدة التيار بزيادة فرق الجهد الكهربي 

              وعند   ثبوتV تزداد شدة التيار بإنقاص المقاومة الكهربية 
10. لإيجاد تيار الفرع
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    أوجد المقاومة المكافئة للفرعين             [image: image52.wmf]12
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     أوجد فرق الجهد الكلى        [image: image53.wmf]VIR
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اقسم فرق الجهد الكلى على مقاومة الفرع تحصل على تيار الفرع .
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11. التحويل بين الوحدات

	عند تحويل وحدات كبيرة الى وحدات أصغر
	عند تحويل وحدات صغيرة الى وحدات أكبر
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12. مع غلق الدائرة الموضحة بالمفتاح K وزيادة قيمة المقاومة R1  فإن قراءة الفولتميتر:
  أ- تزداد          ب - تقل الى الصفر       جـ - تقل ولكن لاتصل الى الصفر
       د- تقل اولا ثم تزداد           هـ - تظل كما هي .
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(مع غلق الدائرة يمر تيار كهربي في الدائرة وينحرف مؤشر الفولتميتر  ومع زيادة المقاومة  R1تزداد المقاومة الكلية للدائرة وتقل شدة التيار فيقل فرق الجهد بين طرفي المقاومة  R2ولا يصل الى الصفر  حسب العلاقة V= I R2  
13. مع غلق الدائرة الموضحة بالمفتاح K وزيادة قيمة المقاومة R1  فإن قراءة الفولتميتر:
   أ- تزداد        ب – تقل الى الصفر         جـ - تقل ولكن لاتصل الى الصفر
       د- تقل اولا ثم تزداد          

 هـ - تظل كما هي .

(مع غلق الدائرة الكهربية يقل انحراف مؤشر الفولتميتر ( فرق الجهد بين القطبين يقل )  ومع زيادة المقاومة R1 تزداد المقاومة الكلية للدائرة وتقل شدة التيار ويقل المقدار Ir ويزداد فرق الجهد الكهربي بين القطبين V
وتزداد قراءة الفولتميتر 

+ Ir     VB  = V
14. [image: image69.emf]+
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لاحظ الشكل المقابل, ثم قارن بين قراءتي الفولتمترين  V1  V2 ,     :
· عندما تكون الدائرة مفتوحة
· عندما تكون الدائرة مغلقة
· ثم وضح ماذا يحدث لقراءة كل منهما عند زيادة المقاومة R1   عندما تكون الدائرة مغلقة مع التعليل

(عندما تكون الدائرة مفتوحة   تكون شدة التيار I = 0  ويكون المقدار Ir= صفر
وبالتالي تكون  قراءة الفولتميتر V1 =  VB  
و قراءة الفولتميتر 2   V= صفر 
· عندما تكون الدائرة مغلقة تقل قراءة الفولتميتر V1وتزداد ة و قراءة الفولتميتر 2   V
عند زيادة R 1  تزداد المقاومة الكلية للدائرة وتقل شدة التيار فيقل المقدار Ir وتزداد قراءة الفولتميتر V1وذلك من

 العلاقة + Ir     VB  = V1
وتقل قراءة الفولتميتر 2   Vحسب العلاقة V2 = IR 
15. في دائرة  شحن البطارية يوصل موجب الشاحن بموجب البطارية ويوصل السالب بالسالب عن طريق مقاومة خارجية
i. [image: image70.emf]1V
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تيار الشحن    
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ii. فرق الجهد بين طرفي مصدر الشحن        [image: image58.wmf]111
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iii. فرق الجهد بين طرفي البطارية      [image: image59.wmf]222

B

VVIr

=+


iv. كفاءة البطارية                [image: image60.wmf]B
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       كفاءة البطارية
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